

**СОТРУДНИЧЕСТВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И КИТАЙСКОЙ
НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ: ТРАДИЦИИ, ФОРМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ***Марчук Е.П.**Белорусский государственный экономический университет**E-mail: k_a_t_e__marchuk@mail.ru*

Abstract. *The article contains information about the economic relations between the Republic of Belarus and the People's Republic of China. It briefly shows the history of these relations and points out the main forms of Belarus-China collaboration. The article also touches upon the issue of possible development and intensification of these relations.*

Китай является одним из наиболее важных торгово-экономических партнеров Республики Беларусь. По итогам 2014 года он занял третье место среди стран вне СНГ по объему товарооборота, восьмое – по объему нашего экспорта, второе – по объему импорта в Беларусь [1].

О динамике развития торговли между Китаем и Республикой Беларусь можно судить исходя из того, что в целом за двадцать три года с момента установления дипломатических отношений взаимный товарооборот вырос почти в сто раз: в 1992 году этот показатель составлял 34 млн. долларов, а в 2014 – более 3,2 млрд. долларов [1].

За 2014 год товарооборот Беларуси и Китая (включая Гонконг, Макао и Тайвань), составил 3 207,2 млн. долларов (92,0% к 2013 г.), объем белорусского экспорта – 713,4 млн. долларов (132,9% к 2013 г.), импорта – 2 493,8 млн. долларов (84,6% к 2013 г.). Сальдо отрицательное – 1 780,5 млн. долларов [1].

Об укреплении торгово-экономических отношений Беларуси и Китая свидетельствует также создание совместных предприятий. Так, в сентябре 2009 году в КНР зарегистрировано совместное предприятие ООО «АВИК-БЕЛАЗ Карьерные Машины» (учредители ОАО «БелАЗ» и компания «CATIC SUPPLY»), в декабре 2009 года в г. Харбине зарегистрировано СП ООО «Харбин Дунцинь Гомель предприятие сельскохозяйственного машиностроения» (учредители ПО «Гомсельмаш» и корпорация «Dongjin Group» (г.Харбин), в августе 2010 года ПО «МТЗ» и компанией «Dongjin Group» в г. Харбине зарегистрировано совместное предприятие по сборке белорусских энергонасыщенных тракторов. В результате за один год товарооборот вырос более чем в 1,6 раза: с 1 375,3 млн. долларов в 2009 году до 2 299,1 млн. долларов в 2010 году[2].

Помимо создания совместных предприятий на территории Китая, совместные работы ведутся и на белорусской территории. Одним из наиболее ярких примеров является создание в Минской области под Смолевичами белорусско-китайского индустриального парка «Великий камень». Особенностью является то, что индустриальный парк представляет собой свободную экономическую зону, резиденты которой получают существенные льготы. Первые 10 лет они освобождаются от налога на землю, имущество и прибыль. А потом еще 10 лет налоговая ставка будет снижена на 50%. Кроме того, они освобождены от уплаты налога на добавленную стоимость, таможенных пошлин и сборов, а также местных налогов и сборов.

На данный момент зарегистрировано 15 резидентов индустриального парка «Великий камень». Два из них уже начали строительные работы: завод по переработке солода и логистический центр. Среди резидентов парка - компания Huawei и корпорация ZTE Corporation. Общий объем инвестиций от этих компаний составляет около 2 миллиардов рублей. Доля Беларуси в этом проекте составляет 40%, а Китая – 60% [2].

По официальным данным, в 2016 году 14 компаний планируют прийти в Китайско-белорусский индустриальный парк. Сейчас идут переговоры, а также разрабатываются бизнес-планы и инвестиционные проекты. Это производства лесоперерабатывающей

техники, фармацевтические фирмы, а также предприятия, которые занимаются исследованиями в научно-технической отрасли. При этом к парку проявляют интерес не только китайские, но и южнокорейские, японские, европейские компании.

Аналогов такого амбициозного и масштабного проекта в истории Беларуси еще не было. По предварительным подсчетам, численность рабочих индустриального парка достигнет 120 тысяч человек. Благоприятным является и географическое положение индустриального парка. Он расположен недалеко от Минска, рядом с городом-спутником Смолевичи. Все это обеспечит парк профессиональными кадрами.

Как свидетельствуют, кроме сотрудничества по строительству индустриального парка в Минской области, китайские компании заинтересованы в сотрудничестве с перерабатывающими предприятиями Бреста. Брестское предприятие ОАО "Савушкин продукт" уже работает с китайскими партнерами, но оно намерено в ближайшее время нарастить поставки молочной продукции в Китай. Руководство Брестского мясокомбината также подало заявку на аттестацию своей продукции в Китае. Контракты на поставку мясных изделий уже подписаны, ожидается официальное разрешение. Брестский ликероводочный завод "Белалко" уже имеет небольшой опыт поставок продукции в Китай. На данный момент товары отправляются в эту страну через чилийских дистрибьюторов, однако намного проще и выгоднее экспортировать продукцию напрямую.

Анализ свидетельствует, что расширяются не только масштабы сотрудничества, но и принципиально совершенствуются формы взаимодействия партнеров, создаются структуры, способствующие развитию взаимоотношений.

В целях содействия сотрудничеству в 2015 году создана ассоциация китайских компаний. Она будет помогать в предоставлении консалтинговых услуг и сервиса, будет работать во взаимодействии с посольством КНР. Ассоциации нацелена на то, чтобы четко координировать деятельность китайских компаний в Беларуси, больше знакомить с деловой атмосферой страны, содействовать тому, чтобы компании работали только в правовом русле. В ассоциацию уже вступили 12 китайских компаний, в числе которых Huawei, ZTE, CITIC. В основном это резиденты Китайско-белорусского индустриального парка.

Новые знания, энтузиазм молодых специалистов со стороны Республики Беларусь, владеющих китайским языком, и со стороны Китайской Народной Республики, владеющих русским языком, будут способствовать усиленному развитию сотрудничества. Представляется, результативным была бы организация в республике Беларусь целевого интенсивного обучения языку и основам законодательства Китая применительно к конкретной сфере деятельности, конкретному совместному проекту.

Список использованных источников

1 Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://belstat.gov.by>. Дата доступа: 22.10.2015.

2 Официальный сайт Посольства Республики Беларусь в Китайской Народной Республике [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://china.mfa.gov.by>. Дата доступа: 21.10.2015.